执行总编:王冠群 责任编辑:一版 二版 张天龙 电话:(0451)84612073 E-mail:zmb2014@sina.com

编者按:

"年龄大、学历低、待遇差"等,常常是许多人心中对养老行业从业者的刻板印象。而如今,越来越多"90后""00后"年轻人选择走进老年人的生活,为他们提供悉心呵护、爱心服务。

在很多高龄老人眼中,这 些堪称娃娃的工作人员,护理 水平能被信任吗?当朝气青 年与耄耋老人在养老院中相 遇,会发生怎样的温情故事? 如何让青春在养老事业中绽 放光彩?

"偶然"的高级护理师—— 顾养院里的"小周"

今年29岁的周志达曾打过多份工,7年前一个偶然的机遇,他来到哈尔滨市德众银发颐养院,并选择留下来成为一名专业的护理人员。

每当谈及自己和"宝叔" 的相处经历,年轻的周志达脸 上总会漾起温暖的笑容。70 岁的宝叔是一名罹患阿尔兹 海默症的老人,去年入住了德 众银发颐养院。"精神状态极 差",周志达回忆那时的宝叔 一开始,宝叔在一天中的 绝大部分时间里,都只是躺在 床上,空洞的眼神盯着天花板 发呆,而长期坐轮椅,也使得老 人的身体变得蜷缩。为了帮助 宝叔更好地接受康复训练,周 志达每天清晨便会早早起床, 轻轻将宝叔从床上抱起,并妥 置在轮椅上。细心地小周还 会在宝叔的胳膊上垫上一块 毛巾,轻轻地协助他进行舒展 运动,确保老人坐得舒适…… 日复一日,就是这些看似无奇 却细节满满的工作,周志达不 懈地坚持了整整三个月。

在小周的精心照料下,宝 叔的身体状况逐渐好转。终 于有一天,当周志达再次将宝 叔抱上轮椅时,他惊喜地发现

守护"夕阳"迎来"朝阳"——

迈进养老圈的年轻人

□见习记者 刘佳莹

那天早上的宝叔,不再像之前 那样蜷缩成一团,而是能自己 稳稳地坐起来了。周志达说, 那一刻,自己真切地感受到了 对这份工作持续付出而产生 的价值,"也因此感受到了宝 叔内心的喜悦和尊严"。

在周志达看来,养老院护理员这份工作,绝不仅仅只是一个工作,更体现着一份责任和内心满足感。"靠着我的付出,能切实改善老人们的晚年生活质量,甚至帮助他们重新找回对生活的乐趣和向往",每当看到老人们因为自己的努力而露出微笑时,周志达都会感到无比的满足和的。这种精神上的获得感和成就感,让他更加坚定了心。2019年,周志达考取了高级护理师资格证。

周志达的工作热情和专 业水准受到好评,一些老人家 属纷纷提出想让"小周"来照 顾自家的老人。德众银发颐 养院院长刘彩霞表示,近几 年,他们颐养院也在不断"寻 觅"像小周这样的年轻且专业 的护理人才,而这些年轻人, 必然将成为颐养院的"中坚力 量"。"目前,我们的养老护理 员除了生活照料、常见病照料 等必备技能外,专业性也越来 越强",刘彩霞表示,近年来, 随着我国老龄化进程不断加 速,许多养老院里的服务内容 在不断扩容出新,"这些变化, 都需要年轻人参与进来,逐一 实现。"

走进一段美好时光—— 养老院来了"00后"

为了吸纳年轻的养老护理人才,哈尔滨"新松茂樾山医养社区"很早就通过与相关院校开展合作,建立了养老服务社会工作实训基地。今年20岁的孙磊是新松茂樾山医养社区的实习护理员,"00后"的他毕业于哈尔滨市职业技术学院智慧健康养老服务与管理专业。

谈及人行养老工作的体



会,孙磊坦言,在实际工作中接触到的养老问题,远比在学校书本上的内容更复杂也更具有挑战性。孙磊说,有些老人听力不佳,在沟通时需要一遍又一遍地重复,这需要年轻的工作人员耐住性子打磨沟通技巧。然而,在谈及这份实习工作的辛苦时,孙磊表示,虽然参加实习前曾对此有所担忧,但真正入职医养社区后,自己的心态发生了堪称一百八十度的转变。

"爷爷奶奶们真的很可爱,他们对待我就如同亲孙子一般。"孙磊笑着说,自己在工作中,有时需要喂老人吃水果,而这些老人家往往都会热切地催促,"孩子,你也吃呀!"。

孙磊说,每逢这样的情况,如果自己拒不接受,有些爷爷奶奶们便会假装生气,扭过脸去说不吃了,"像个小孩子似的"。孙磊表示,每次,这样的温暖互动,都会让自己深刻感受到老人家们内心的善良和纯真。

当感动转化为责任与坚 守时,年轻人就找到了无比珍 贵的人生价值。整个实习期 间,在新松茂樾山医养社区, 年轻的孙磊与爷爷奶奶们共 同度过了一段在他看来极为 温馨的美好时光。在这种氛 围感染之下,孙磊运用自己所 学的专业知识为老人们提供 优质的护理服务,更学会了用 心去倾听、去理解爷爷奶奶们 的心声。"我总会想到,有些老 人可能要在这里度过人生的 最后一程,而我就是他们最终 的陪伴。"孙磊说,"我也因此而 收获了无数的感动和成长。"

楼市销冠投身护理业—— "当初的选择没有错"

"90后"于龙波的人生轨迹,在地产行业曾经的辉煌成就与创业养老护理的毅然决定之间,刻下了深深的转折线。

于龙波曾在全国排名前 三的房地产企业创下了年销 售1.7亿元的辉煌业绩。就在 事业蒸蒸日上之时,他却选择 转型投身养老行业。

转型源于家庭变故。据于龙波介绍,当时的他因忙于工作而对家中生病的父亲疏于陪伴。一次,他花钱请到一名不专业的上门护工,那次服务让卧床的父亲遭受了二次手术的痛苦,这让于龙波深感愧疚。推己及人,他深刻认识到,随着老龄化社会的不断加







深,许多和父亲相似境遇的卧床失能老人,正在面临困境。 他当即决定从房产公司辞职 并成立一间护理公司。

创业以来,于龙波带领团 队不断提升专业技能和服务 水平,为不计其数的老年人提 供了优质的服务。这其中,一 次特别的经历让于龙波愈加 坚信:自己当初的选择没有 错。

一位70多岁的瘫痪老 人,由于长期卧床,已经7年没 有洗过澡,身上布满了厚厚的 污垢。这位老人年过九旬的 老母亲坚持照顾着儿子。员 无好,于龙波和团队成治点。 知任务艰巨,商定时点点。 知任务艰重,由于场的的 点。 一次,那位瘫痪老人,则的的脸上。 是大,两个多小时的的脸上语 出了、那位瘫痪老人,虽然是 是大,那位瘫痪老人,是 是大,那位瘫痪老人,是 是大,那位瘫痪老人,是 是大,那位有一直举起,更 是 指。而年迈的老人母亲,更是 流着泪连声道谢。

于龙波经常和团队成员说:"虽然养老护理这条路上充满挑战和艰辛,但我们必须坚持下去。因为在这个世界上,还有很多需要我们帮助和关爱的老人。老人家们肯定的眼神和喜悦的微笑,就是对我们这支队伍最大的肯定与'好评'!"

年轻一代瞄向养老行业—— "最大的挑战在于坚持 和认可"

随着全国老龄化进程的加快,人们对养老相关行业的重视程度和认可度越来越高。据一项调查数据显

示,近六成的受访者表示 愿意自己或子女就读养 老服务专业,18至35岁 的青年群体中,做出这一 选择的占比也有五成以 上。

采访中,很多年轻人 对记者表示愿意从事护 理行业,最主要的原因之 -是"就业无忧""前途光 。据悉,为了发展壮 大老年护工、护理群体力 量,今年2月,民政部等 12部门出台了《关于加强 养老服务人才队伍建设 的意见》。在各级政府主 导下,各地积极对接养老 服务人才供需,实现精准 匹配,促进区域人才布局 优化。截至目前,已有山 西、内蒙古、辽宁、山东、江 西等多地推出政策,建立 入职补贴等机制,增强养 老护理员的职业吸引力, 以应对护理员短缺问题。 哈尔滨市养老行业

协会养老机构等级评估 员沙启雷表示,年轻养老 服务人才的加入,对整个 养老护理行业的发展具 有显著且重要的积极影 响。这些受过专业培训 的年轻人,不仅为护理行 业带来了前沿的服务理 念和技术手段,更以青年 人独特的视角和创新思 维,为行业注入了活力与 生机。"必将极大推动我 国养老行业向更高层次、 更广泛领域发展。"沙启 雷说,"只不过,养老行业 中最大的挑战,在于对这 份事业的坚持和认可"。

让年轻人能 走进来、留得住

"三分治疗,七分 护理",多渠道拓展养 老护理人员供给量,是 解决"银发时代"养老 关切的重要手段。

宁波茗山家护公司总经理张良所在的养老服务机构,养老护理员缺口长期存在,缺口在30%左右。他表示,虽然整体人员结展,但50岁以上的护理员仍是主力,希望骨干少量的平均年龄能水平能逐步上升。

嘉兴市一家养老院53岁的护理员陈珍玉说,希望社会能给予养老护理员群体更好给更好性更好的权益保护、购买保险、给不便多的尊重等,让养老护理员能安心做好服务工作。

针对部分养老服务相关专业毕业生进入养老服务行业就业意愿不强等问题,北京市民政局相关负责人建议,设立毕业生入职奖励,吸引和鼓励毕业生进入,提升养老服务人才队伍综合素质。

唐山市截瘫疗养院院长杨震生呼吁,扩大养老护理人才培养规模,打开养老护理人 员的成长晋升通道,使养老护理员成为有体面、有尊严的职业,使更多年轻人能走进来、留得住。